

文化中国行

↓ 琼剧《黄道婆》剧照。



《黄道婆》织就琼剧新坐标 从“乡音”到“共鸣”

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠 通讯员 古敏

跳出“才子佳人”让历史先贤“活”在舞台上

《黄道婆》能打动不同地域的观众，最先靠的是内容里的“真”。

这部琼剧没走传统戏曲常见的“才子佳人”老路，而是把笔墨落在工匠精神与家国情怀上，将一位教科书里的人物，变成了台上观众能共情的“身边人”。

创排之初，主创团队就拧着一股劲，绝不能把黄道婆塑造成“神”。为了这份“真”，剧本改了十次。他们曾深入三亚、乐东等黎族聚居地，以及上海、西安、昆明等地开展实地采风与专家研讨。

在乐东的槟榔林里，主创团队在黎族传统纺染织绣技艺传承人容亚美身边学唱黎歌、学织锦。阿婆一句“黄道婆是黎家的女儿，也是上海的母亲”，让编剧陈艺天红了眼眶。这句话后来成了整部剧的情感锚点，为跨地域的共情埋下了伏笔。

舞台上没有爱恨纠葛，只有一个女人在苦难里的坚守。黄道婆会为亲人离世痛哭，会为技术瓶颈崩溃，甚至在攻克三锭纺车时近乎癫狂。但就是这份不完美，让人物立了起来。

“英雄难写，难在避免‘概念化’。”编剧池浚说，创作中最关键的是“抓情”。黄道婆与宋五哥“但凡四娘有所想，五哥必定有所成”的爱情，升华为事业奋斗的动；与黎族峒主的诀别，藏着“阿妈请谅解女儿难尽孝”的民族亲情；晚年归乡，则是“遗爱桑梓”的家国情怀。“她有迷茫，有悲伤，也有喜悦，这些‘人之常情’才让她的‘伟大’更有分量。”

“我们要还原的，是一个有血有肉的人。”导演王青的这句话，也成了演员们的表演指南。

在“怒海断魂”一幕，饰演黄道婆一角的林川媚泣声低转，把失去亲人的悲痛揉进唱腔里，台下观众跟着红了眼；到了“纺车破茧”，她更用24秒的戏份，展现了浓缩着30年攻关的煎熬。没有一句多余的台词，可每一个颤抖的手势、每一道含泪的眼神，都在说“太难了，我终于做成了”。

上海京剧院原院长、一级编剧单跃进看完后直感慨：“这个黄道婆，不是高高在上的纺织家，是心里装着苍生、带着点偏执的小女子，这样的戏剧人物，我信。”

打破戏剧的“地方”壁垒 构建跨地域音画体系

如果说剧本是《黄道婆》的骨架，那么艺术形式上的创新就是它的血肉。

主创团队将琼剧传统与多地域、多民族文化元素融合，在舞美、音乐、表演上形成独特风格，既保留琼剧的根，又打破了语言与地域的壁垒。

在舞台美术设计上，团队以“一景到底”的思路，将南海椰林、黎族小屋、松江海岸等南北风物浓缩于舞台。王青说：“黄道婆是纺织家，舞台就得围着‘织’转，既要有戏曲的空灵，又要让观众看得见她走过的路。”这样的设计，让黄道婆跨越山海的故事，变得直观又动人。

该剧的音乐同样让人眼前一亮。主创团队没把自己困在琼剧的老调子里，而是四处“寻音”，崖州民歌的婉转、松江小调的轻快、黎族音乐的奔放、疍家音乐的悠扬，都被揉进了琼剧的唱腔里。

更难得的是，他们还复原了琼剧里濒临失传的“程途”“泪滴秋波”等曲牌，再配上中板、叠板这些传统唱段形式，老戏迷能听出熟悉的味儿；而黎族民歌的加入，让“黎锦织虹”一幕充满山野气息；松江童谣作为结语，又悄然呼应了黄道婆“回娘家”的情感。

唱腔音乐设计黄志启、张发长说，观众即便听不懂海南话，也能从音乐中感受到黎族的风情、织梭的灵动，以及人物的喜怒哀乐。

表演上，演员们的诠释让人物更走心、入心。一级演员、中国戏剧梅花奖获得者林川媚饰演的黄道婆，要从14岁演到61岁，不仅动作、神态要随年龄变化，声音也要呈现不同质感，比如少女时清亮，中年时沉稳，暮年时带着岁月的沙哑。

还有担任黄道婆一角的林艳，以清亮甜润的声腔，诠释出黄道婆的坚韧；一级演员、中国戏剧梅花奖获得者符传杰饰演的黎峒长者王阿龙，虽为配角，却用稳重的演技展现出黎族长者的固执与温情，成为推动剧情的重要力量。

“起先会有方言曲调的隔膜，但很快就有代入感，最后甚至觉得曲调非常优美，已‘入坑’。”上海戏剧学院教授罗怀臻说。

从剧场到生活
让琼剧走进更多人心里

这次沪浙之行，《黄道婆》的突破不仅在于剧目本身的创新，更在于它走出剧场，以多元传播方式让琼剧从“乡音”变成“共鸣”，也为地方戏曲的振兴提供了新思路。

演出期间，不同年龄、不同地域的观众反应，印证了这部剧的传播力——

9月11日，上海临港演艺中心，《黄道婆》登上白玉兰戏剧奖评选舞台，沪上观众好评如潮；

9月13日，东华大学演出后，学生们说：“这是第一次看琼剧，太令人震撼了！还想再看！”

9月16日，温州大剧院里，戏迷酒洒现场，一位年过花甲的观众坦言：“我听不懂海南话，但我看懂了她的坚持、她的痛、她的爱。”

戏曲不能只待在剧场里，得走进生活，让大家摸得着、看得见。这次沪浙之行，主创团队也这么做了。

在黄道婆纪念公园，观众能亲手触摸黎锦的纹理，感受三锭纺车的巧思；进高校时，纺织专业的师生们近距离接触黎锦技艺、黎锦文创、《黄道婆》折子戏，感受海南的纺织技艺如何影响了今天的纺织业；到社区里，孩子们围着演员学唱简单的琼剧唱段，稚嫩的声音里，藏着文化传承的小种子。

这种融合了戏剧、非遗、科普、体验的方式，让琼剧不再是遥远的“地方戏”，而成了能亲近的文化朋友。

对于琼剧而言，此次沪浙之行更是一次历史性跨越。

过往，琼剧多活跃于海南本土及东南亚琼籍华人圈，而《黄道婆》不仅首次参评白玉兰奖，还登上中国戏剧节舞台，这实现了罗怀臻十七年前的期待——“让海南琼剧融入中国戏剧的大循环”。

罗怀臻回忆，当年他与海南琼剧院合作时，剧团还面临行当不齐、与中心舞台艺术有差距的问题，如今已经能看到一代新人翩翩走来，琼剧已经站到了中国戏剧的中心舞台。

海南省琼剧院院长杨济铭表示：“文化不是发展的附着物，而是内在的骨架、灵魂的源泉。”《黄道婆》用实际行动证明，地方戏曲不仅能守望乡音，更能成为国家文化战略的支点；不仅能登台演出，更能走进生活、走向国际，肩负起讲好中国故事、海南故事的使命。

场，迈过斑驳石桥，坡陈武馆静立村中。馆内陈列着五形桩的渊源谱系，庭院白墙上绘有马步、弓步等动作分解图。

这个仅有三四百人的村庄，上至老人，下至孩童，几乎人人能划几招。就连嫁入的媳妇，也大多学会了扎马步、舞刀枪。“爷爷常说，学武先习礼。”周兴淳流畅地演示抱拳、鞠躬。一旁的母亲颜慧柳笑意盈盈，随即挽袖打出一套五形桩，身姿飒爽。

然而，传承并非一帆风顺。上世纪90年代后，因年轻人外出务工，坡陈武术一度面临断层。周道雄的儿子工作忙碌，练武时间有限，但儿媳颜慧柳却产生了浓厚兴趣。“10多年前，婆婆就常常起打拳。”颜慧柳回忆，约2012年，她在劳作带娃之余，跟着武师从扎马步练起。“马步不扎实，练武一场空。”从最初坚持一两分钟，到后来稳扎二三十分钟，汗珠滴落、腿脚酸软是必经之路。

近日，屯昌坡陈五形桩作为海南唯一民俗民间项目，入选2025年中华体育文化优秀项目。“希望更多人能读懂这门‘武林秘籍’。”屯昌县旅文局相关负责人表示。

三代武缘 海南“武术之乡”的传承

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧 见习记者 祁夏



巾帼不让须眉，拳风融入日常

“尚武崇德”“以武会友”……坡陈村的石碑、凉亭上，武术元素随处可见。穿过武术广

周道雄为屯昌武术夏令营活动学员传授拳术。通讯员 林小丹 摄

走进万城镇老街红专东路的东风茶楼，先是老爸茶的醇厚香气萦绕鼻尖，再往里走，月饼烘烤的焦香愈发浓郁——这家老字号带着上世纪六七十年代东风茶楼月饼的老底子，已用27年时光，把中秋的味道揉进了万宁人的日常。

1998年，邢福和的父亲创业开起了东风茶楼，除了延续街坊爱喝的老爸茶，更应着食客中秋想吃口家常月饼的需求，开启了手工制饼的历程。最初，他们特意从琼海请来点心师傅何子藩团队，每年农历七月，何子藩便带着七八名徒弟如约而至，从选料到烘烤，把琼式月饼的老手艺稳稳落在茶楼的操作间里，这一合作，便是二十多年。

月饼的香，藏在慢工出细活的坚守里。何子藩说，茶楼始终坚持传统配方与手工制作，主打五仁、叉烧、白莲蓉、红莲蓉等经典口味。为保证品质，原料均从海口正规粮油市场采购，证照齐全。就拿熬制糖浆来说，按100斤糖配50斤水的比例，要持续熬煮三个多小时，冷却后还要静置备用，单一步就需耗费不少心力。

手工制作的巧劲，更藏在细节里。配料时要反复调试糖油比例，既要保留琼式月饼的醇厚，又要减糖减油适配本地人的口味；包馅时要拿捏力度，确保皮薄馅足却不会裂皮。“咱的月饼，既有琼式的香，又融了广式糖浆皮的软、苏式油酥心的酥，拿在手里不沾油，吃进嘴里不齁甜。”何子藩的话里，满是对手艺的自信。

对万宁人而言，东风月饼早已不只是节日吃食，更是情感的寄托。镇南社区居民冯军是茶楼的老常客，每天都来喝老爸茶，中秋买东风月饼更是雷打不动：“这味道陪了我几十年，吃一口就想起来小时候过节的样子。”回头客年年来买月饼，对于他们而言这是儿时的味道，忘不掉。

而许多离乡在外的万宁人吃不上老家的月饼，则“月饼寄乡愁”——每逢中秋也会托家人或朋友代购东风茶楼的月饼。月饼，实际上是中秋联络感情的媒介，像店内的常客傅好春还会买上几盒寄给安徽的朋友。

过去，茶楼用裁好的白纸把月饼卷成一斤装，四个一组扎得整整齐齐；如今换成了简易盒装，却依旧守着鲜的规矩——月饼刚出炉时略硬，放两三天油从饼内溢出后，饼皮会变得软糯，内馅的香气也更足。每到中秋前一周，尤其是农历八月十二到十四这三天，店门口总会排起长队，这三天的销量能占去中秋总销量的一半，成了茶楼一年里最热闹的光景。

守着老味道，也跟着时代走。这些年，茶楼在五仁、叉烧、莲蓉等经典口味之外，又添了哈密瓜、草莓、凤梨等水果味，还推出了斑斓椰蓉月饼，甚至在研发年轻人喜欢的酥皮、冰皮月饼。邢福和说：“不管怎么变，老手艺不能丢，要让老街坊吃得惯，也让年轻人尝得到咱万宁的中秋味。”

27年里，东风茶楼用一块月饼、一盏清茶，把万宁人的中秋记忆拴得牢牢的——这味道，是匠心，是传承，更是刻在骨子里的家乡情。



东风茶楼出品的琼式月饼。
通讯员 赖建华 摄

看海南